

9

Дорогие москвичи, граждане России,  
всей страны!

Соотечественники!

В прошедшую ночь произошли крупные события.  
В 22 часа прекращена деятельность антizаконного  
комитета по чрезвычайному положению.

Группа авантюристов, пытавшихся захватить  
власть, арестована.

Попытка круто изменить направление развития  
нашей страны, ввергнуть ее в пучину насилия  
и произвола, провалилась.

На трети сутки антинародный, антиконсти-  
туционный мятеж был ликвидирован.

Х                   Х                   Х

20.08.91  
N 01425

## 2.

За предельно короткое время существования "диктатуры восьми" стало предельно ясно, что ждет страну, ее граждан, если путчисты одержат победу и захватят власть.

С первых минут диктатуры грубая сила оказалась главным средством проведения антинародной политики. На улицы мирных городов вышла военная техника. Солдаты снова были выведены из казарм для того, чтобы с помощью оружия "умиротворить" мирных граждан.

Снова пролилась кровь невинных людей. Страна была поставлена на грань гражданской войны, нависла зловещая угроза над жизнью многих тысяч людей.

Была предпринята злобная попытка **задушить свободу и демократию, возродить** волчьи законы тоталитарной системы.

3.

За считанные часы страну затопило море лжи, начиная от мнимой болезни Президента, отстраненного от власти, и кончая тем, что народ приветствует чрезвычайное положение, чуть ли не ликует.

За считанные часы **была растоптана гласность**. Даже во времена сталинизма не было такой жесткой цензуры, которую ввели путчисты.

Основные удары заговорщиков были направлены против Москвы, Ленинграда, Прибалтики. Но думаю, не ошибусь, если скажу - центральной мишенью, избранной путчистами, стала Россия, ее многонациональный народ.

 В Москву вошли сотни танков и десятки тысяч военнослужащих. Они ~~получили приказ~~

4.

действовать и применять любые средства, чтобы сломить вольный дух москвичей и поставить их на колени.

Была поставлена задача овладеть Домом Советов, где размещается Парламент и правительство России, и арестовать его руководство и Президента.

Неоднократно начинался штурм здания на Краснопресненской набережной, но всякий раз население, пришедшее на его защиту, останавливало путчистов.

Я знаю, многие из участников этого митинга были здесь в самые тяжелые моменты обороны Дома России..

5.

Несмотря на дождь, холод и реальную угрозу жизни, вы не покидали этого места, которое стало 19-20-21 августа самым опасным в столице.

Многие тысячи москвичей в эти дни и ночи проявили стойкость, гражданственность и героизм.

Именно они остановили наступление реакции и нанесли ей сокрушительное поражение.

Вашим оружием были огромная воля защитить идеалы свободы, демократии и достоинства человека.

Оно оказалось самым эффективным!  
Сердечно благодарю вас за мужество и преданность  
~~Родине!~~ *России*,

Выражаю сердечную признательность майору Евдокимову, танки которого заняли линию обороны вокруг Дома Советов, генерал-майору Лебедю, командиру Тульской воздушно-десантной дивизии, который вместе со своими подчиненными не дал путчистам захватить политический центр новой России.

Приношу глубокую благодарность тысячам военнослужащих, работникам правоохранительных органов и органов безопасности, истинным патриотам России, которые пришли к ней на помощь в роковые часы.

Неоценимую роль в срыве мятежа сыграла активная позиция жителей многих городов и сел страны. Людей разных возрастов и профессий, мужчин и женщин. Веское слово в защиту

7.

суверенных прав России снова сказали шахтеры, рабочие других сфер производства.

Наши совместные усилия увенчались успехом, и одержана крупная победа над силами реакции!

х        х        х

С первого шага деятельность так называемого "комитета по чрезвычайному положению" вступила в вопиющее противоречие не только с Законом, Конституцией, Декларациями о государственном суверенитете республик, но и с элементарными нравственными нормами.

Изолировав Президента СССР, путчисты вступили на путь государственного преступления.

Все противозаконные и антиконституционные действия, как и прежде, были негласно санкционированы неосталинистским ядром руководства КПСС.



*Чукчиямэвами.*

## 8.

Это еще раз бросило тень на рядовых коммунистов, которые, убежден, не должны разделять ответственность за подобные действия.

В то же время понятно, что восемь человек не смогли бы привести страну в оцепенение даже на миг.

Это произошло потому, что они опирались на партийно-государственные структуры как в центре, так и кое-где на местах. Они владели значительной информацией о том, что происходит в стране. Они пользовались услугами своих прежде всего партийных приспешников, в том числе и в средствах массовой информации.

Со всей очевидностью стало ясно - необходимо более решительно проводить в жизнь

9.

процесс департизации и прежде всего в государственных структурах.

Потребуется время, чтобы восстановить полную картину произшедшего. Будут предприняты и депутатские, и журналистские расследования.

Но этого недостаточно. Совершено тягчайшее государственное преступление и преступники, изменники Родины, должны быть преданы суду.

**Должно последовать возмездие за содеянное.**

И не ради мести, а ради высшей, человеческой справедливости. Ради того, чтобы подобное никогда не повторилось в нашей стране.

*и то вождь ген. Мухомурзин*  
*и то Георгий Анатольевич Езов*

С первых же часов путча руководство России приняло все возможные меры к тому, чтобы остановить деятельность самозванного комитета по чрезвычайному положению в республике.

*Мухомова  
Павлов (ВДК)  
Елизов*

Нужно было действовать быстро и решительно, чтобы перехватить инициативу у мятежников, не дать им закрепиться. Поэтому уже с 7 часов утра 19 августа начал действовать штаб по нейтрализации их преступной деятельности.

К народам России обратились Президент, Председатель Совета Министров и первый заместитель Председателя Верховного Совета РСФСР.

Указом Президента России деятельность комитета на территории РСФСР была признана незаконной, а его приказы - не подлежащими выполнению.

Было принято решение об организации оперативного управление народнохозяйственным комплексом республики в чрезвычайных условиях.

Все органы исполнительной власти Союза ССР, включая Вооруженные Силы, КГБ и МВД СССР, действующие на территории Российской Федерации, переданы в непосредственное подчинение избранного народом Президента России.

До восстановления полномочий законных органов власти страны Президент РСФСР взял на себя командование вооруженными силами, размещенными на территории Российской Федерации. Министром обороны Республики назначен генерал-полковник Кобец.

Были приняты и другие оперативные меры по скорейшей нейтрализации путчистов.

Поддерживались контакты с руководителями многих государств мира. Я обратился с посланием к президенту США Дж. Бушу.

*Большинство членов  
гос. мозгов —  
бесполитичек. склоняясь*

Переворот вызвал крайне негативную реакцию в подавляющем большинстве стран, серьезно подорвал престиж Советского Союза.

В то же время позиция Российского руководства получила твердую и однозначную поддержку.

Теперь появляется немало новоявленных спасителей Отечества. Не имею желания осуждать их, только возникает вопрос, где они были, почему молчали, когда заговорщики рвались к власти и использовали ее во вред народу.

**Всем нам надо извлечь серьезные уроки из произошедшего:**

**- Мы снова убедились, как хрупка еще в нашем обществе свобода, как уязвима демократия и гласность.**

## 13.

Они требуют в высшей степени бережного отношения, всенародного укрепления, более широкой правовой основы, а главное - прочного экономического фундамента.

- Мы снова убедились, что реформы, которые проводятся в стране, не стали еще необратимыми. Есть еще немалые возможности у тех, кто хочет их остановить и даже повернуть вспять.

*Угроза*

*демократии*

- В то же время еще раз доказано, как велики силы народа. Политический курс России, честь и достоинство ее высших органов власти, руководства были защищены безоружными мирными гражданами.

Символично, что среди тех, кто встал на защиту Конституции, Закона и достоинства человека много молодежи. Это значит, что будущее курса на реформы обеспечено.

14.

Молодое поколение его не только принимает, но и встает на защиту.

х        х        х

**Прошедшие дни заставляют сделать ряд выводов:**

- Сегодня крайне опасно отставание реформ в центре от преобразований в республиках.

Августовский путч еще раз показал -- союзные структуры по-прежнему консервативны, недопустимо громоздки, работают прежде всего на себя. ~~Громоздкие, реформы,~~

Они в любой момент стремятся восстановить свой диктат по отношению к республикам. Нужны немедленные и решительные их преобразования.

Нельзя откладывать дальше формирование правительства народного доверия. Оно должно

15.

быть мобильным, эффективным, рационально устроенным. Решающее слово в его формировании должно принадлежать республикам, образующим Союз.

Необходимы корректизы и в вопросе  
**о Союзном договоре.**

Государственный переворот сорвал его подписание. Но недопустимо снова откладывать эту процедуру на неопределенный срок.

В то же время Россия, да и не только она, убедились, что некоторые статьи последнего варианта договора оказались откровенно слабыми.

24  
16.

Причина этому - их предельно компромиссный характер, стремление найти общий язык с теми силами, которым не будет места в будущем.

С другой стороны, в этом документе должен быть учтен опыт, который мы приобрели в эти черные дни.

х        х        х

**Жизнь сурово указала нам - Россия не может чувствовать себя в безопасности без своей национальной гвардии.**

Вице-президенту А.В.Руцкому уже поручено заняться этим вопросом.

х        х        х

Мы намерены занять более принципиальную позицию в вопросах обеспечения **экономического суверенитета России.**

17.

Российская Федерация должна обладать полноценной экономикой, и уже подписан Указ о передаче объектов союзной собственности на территории России в ее юрисдикцию.

х            х            х

Дни правления пресловутого ГКЧП показали, что сверхуязвимыми являются средства массовой информации.

Необходимо в самые короткие сроки принять решительные меры по укреплению системы средств массовой информации в республике. Незыблемость свободы слова - важнейшее условие прогресса российского общества. Соответствующий Указ подготовлен и уже подписан. Готовятся и другие меры.

*засекречено*      *да*  
*х            х            х*  
*засекречено*

18.

Требуют незамедлительных преобразований **структуры политической власти Союза**. Они должны быть организованы так, чтобы исключить впредь любые <sup>попытки</sup> узурпации власти, - попрание интересов республики.

Особый вопрос - позиция ряда партий, средств массовой информации, властных структур в дни переворота. Не может оставаться безнаказанной поддержка противозаконных и антиконституционных действий, кто бы ее не осуществлял.

Вчера Верховный Совет республики поручил мне также произвести кадровые перестановки в тех регионах, где руководители поддержали антизаконный комитет по чрезвычайному положению.

19.

И раньше эти люди находились фактически в состоянии "холодной войны" с руководством России, теперь они должны будут уйти со своих постов.

*Указ об освобождении*

Уважаемые сограждане!

Положение в стране нормализуется. Уходят в прошлое позорные дни правления кучки высокопоставленных авантюристов. Но за это заплачена слишком высокая цена.

Невосполнима потеря человеческих жизней, жизни людей, погибших во время путча. Огромные потери в народном хозяйстве.

Но все-таки главное в том, что переворот провалился!

20.

Страна выходит из навязанного ей кризиса.  
Силы, которые его организовали, исторически  
обречены!

И прежде всего потому, что народ уже  
сделал свой выбор и отказываться от него  
не намерен!

*Он освобожден  
от страха.*

Призываю всех сограждан во имя национального единства приступить к созидательной работе, направленной на возрождение и обновление России!

*За модернизацию /  
демократию /  
и без реакции.  
На Руси москве  
это скучно -  
— ура.*

Сокращение  
в архив в таком  
виде (но бескрай-  
нее где-то).